2008年高考语文联考卷湖南卷
四川省资中县第三中学  李由富
第I卷

本试卷共10小题，每小题3分，共30分。

一、（12分，每小题3分）
1.下列句子中加点字的读音正确的一项是（   ）
A.弱不禁风的她知道自己无能为力为别人掩护，禁不住哭了。(jīn）
B.我们俩肝胆相照，在这件事情上，你怎么还要耍伎俩？（liǎng）
C.大伙不买你的帐一哄而散或者起哄，我看你怎么收场。（hōng）
D.生意买卖折了本，你再有百折不挠的精神又怎么样？市场不相信蛮干。(zhé)
答案：A。(B项，“我们俩（liǎng）”应读“我们俩(liǎ)”；C项，“起哄hōng”应读“hòng”；D项，“折(zhé)了本”应读“折(shé)了本”。)
2．下列句子中有两个错别字的一句是（   ）
A.全文一气呵成，言简意骇，虽不足五百字，却堪称小品中的上佳之作。
B.一走进渡假村的大门，只见两排提拔的白杨迎风站立，仿佛在夹道欢迎来宾似的。
C.有人匆匆构筑一个尚难自园其说的理论框架，便迫不及待地宣布一门新学科诞生了。
D.现场拍摄的相片、查出的脏物和指纹鉴定结果事实具在，抵赖只能加重惩罚。

答案：D。（A项：“言简意骇”应为“言简意赅”；B项,“渡假村”应为“度假村”；C项，“自园其说”为“自圆其说”。D项,“脏物”为“赃物”，“事实具在”为“事实俱在”。）
3．依此填入下列横线处的词语，最恰当的一组是（  ）

①黄河三角洲保护区农民的生活都比较       ，但他们牢记“致富思源，富而思进”的古训，仍然勤耕不止。

②美国从军事上、经济上、舆论上给阿富汗北方联盟以全面的支持，使塔利班武装陷入困境，目前，美国已经基本          了塔利班组织的反击试图。

③一批英国科学家在《科学》杂志上提出了一个惊人的发现：某些植物人尽管无法和外界交流，但其思维仍很活跃，甚至清楚自己的状况，能够在想象中做出“打网球”的        。
A、优越  遏制  反应        B、优越  遏止  反应

C、优裕  遏制  反应        D、优裕  遏止  反映

参考答案：C。（①“优裕”指富裕、充足，多形容生活、经济等对象；“优越”优胜、优良，多形容条件、地理位置等对象。②“遏止”用力阻止；“遏制”制止。③“反映”把情况、意见告诉上级或有关部门；“反应”指某事物或某种言论所引起的活动。）

4．下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A.联合国安理会12月23日一致通过，决定对伊朗实行一系列与其核计划和弹道导弹项目有关的禁运、冻结资产和限制相关人员出国旅行等。

B.“新华视点”记者就青藏铁路生态环境、江河水质、野生动物迁徙、自然景观等问题做了详细报道。

C.12月8日8时53分，我国西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭，成功将“风云二号”D气象卫星送入预定轨道。
D.新华网11月3日援引《新京报》报道，一处面积至少有6万平方米以上的豪华房地产项目正在兴建。

答案：B。（A项，成分残缺，应在“通过”后面加“决议”，在“等”后面加“制裁措施”。C项，因少用了一个介词，把主语“我国”变成了“西昌卫星发射中心”的定语，事实上，“西昌卫星发射中心”是从属于“我国”的，所以，应改为“我国在西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭，成功将“风云二号”D气象卫星送入预定轨道。D项，“至少”与“以上”矛盾。”
二、现代文(一般社会科学类、自然科学类文章)阅读(12分，每小题3分)

阅读下段文字，完成5-8题。

美英联手实现电子束能量短距离激增
在新近完成激光尾场加速实验中，美国能源部劳伦斯•伯克利国家实验室和英国剑桥大学的科学家在3.3厘米的距离上，将电子束的能量从零增加到10亿电子伏特以上。
同新的研究结果相比，斯坦福线性加速器中心（SLAC）利用加速电场为每米2000万伏特的射频空腔谐振器，将电子束的能量增加到500亿电子伏特需要3.2千米的距离。研究人员表示，由于采取激光脉冲作用等离子体波所产生的电场每米可高达1000亿伏特，因此他们在10万分之一的SLAC加速距离（约3.3厘米）上让电子束的能量达到10亿电子伏特。
2004年秋，劳伦斯•伯克利国家实验室加速器和聚变研究部（AFRD）科学家维姆•李曼斯率领的“激光光学和加速器系统综合研究”（LOASIS）小组利用激光尾场加速技术，曾将聚焦的电子束的能量提高到了0.7亿至2亿电子伏特。不过，在随后准备进一步提高电子束能量时，研究小组遇到了难题。
然而，实验在李曼斯与英国剑桥大学的西蒙•胡克博士相见后发生了戏剧性的变化。胡克和他的研究小组多年来研究等离子通道和其在X射线激光器及等离子体加速器上的应用。他向李曼斯介绍了在蓝宝石中开凿的、能够允许高强度激光脉冲通过的毛细管通道。随即，双方便开始在提高电子束能量研究方面进行合作。通过独特的实验方法，他们在最近完成的实验中，在短距离内获得了高能电子束。
新的研究成果只是研究迈出的第一步，李曼斯表示：“激光尾场加速器产生的10亿电子伏特电子束为实现极其紧凑的高能实验和超亮自由电子激光开辟了道路。”此外，研究合作双方对今后面临的挑战极有信心，他们说：“国防部科学办公室高能物理处希望电子束的能量能达到100亿电子伏特，我们相信采用不足1米长的加速器就可以实现该目标。”
5.从原文看，下列对“发生了戏剧性的变化”一句的理解正确的一项是（   ）
A.美国科学家李曼斯和英国科学家胡克两人合作，在短距离内获得了高能电子束。

B.美国和英国科学家联手，在最近完成的实验中，在短距离内获得了高能电子束。

C.美科学家用激光尾场加速技术，将聚集的电子束的能量提高到了7亿至2亿电子伏特。
D.美国和英国科学家在随后准备进一步研究提高电子束能量时遇到了难题。
答案:B。（A项,是李曼斯和胡克率领的研究小组进行合作，通过独特的实验方法，在在短距离内获得了高能电子束。C项,原文中的“曾”不能删去。D项,是美国科学家遇到了难题，在美英科学家合作后，才使研究发生了戏剧性变化。）
6.下列表述，符合原文意思的一项是（   ）
A.美英合作研究小组，曾在“激光尾场加速实验研究”中获得重大突破。
B.胡克通过独特的实验方法，在短距离内获得了高能电子束。

C.美英科学家还将继续合作，希望“电子束的能量达到100亿电子伏特”。
D.英国科学家在蓝宝石中找到了能允许高强度激光脉冲通过的毛细管通道。
答案：D。（A项,这个突破是在新近时间里完成的。B项,不是胡克，而是经过美英科学家合作获得的。C项,引号中的内容要求是国防科学办公室高能物理处的希望。）

7．根据原文提供的信息，下列表述不正确的一项是（   ）

A．美英科学家在提高电子束能量研究方面进行合作，已迈出了可喜的一步。

B．激光尾场加速器产生的10亿电子伏特电子束在实现极其紧凑的高能实验和超亮自由电子激光中起着重要作用。
C．美英科学家若不在提高电子束能量研究方面进行合作，“提高电子束能量时遇到了难题”将无法解决。

D．西蒙•胡克博士研究小组多年来研究等离子通道及其在X射线激光器和等离子体加速器上的应用。
答案：C。“难题将无法解决”此话说得过于绝对。

8.依据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（   ）
A.激光脉冲作用等离子波能产生高能电场，因此在短距离内能获得高能电子束。

B.美英科学家合作双方对今后面临的挑战极有信心，因此，没有难题能难住他们。

C.在3.3厘米的距离上能获得10亿以上电子伏特的电子束，那么,要想获得100亿电子伏特的电子束,只虽33厘米就够了。

D.要想获得100亿电子伏特的高能电子束，采用不足1米长的加速器就完全可以实现该目标。
答案：A。（B项,推理强硬，不合事理。C项,二者是否成比例递增，文中无信息。D项,原文中的“相信”二字不能少，否则,就把主观和客观混淆在一起了。）

三、文言文阅读(12分，每小题3分)
阅读下面的文言文，完成9-12题。

晏平仲婴者，莱之夷维人也。事齐灵公、庄公、景公，以节俭力行重于齐。即相齐，食不重肉，妾不衣帛。其在朝，君语及之，即危言；语不及之，即危行。国有道，即顺命；无道，即衡命。以此三世显名于诸侯。
越石父贤，在缧绁中。晏子出，遭之涂，解左骖赎之，载归。弗谢，入闺。久之，越石父请绝。宴子戄然，摄衣冠谢曰：“婴虽不仁，免子于厄，何子求绝之速也？”石父曰：“不然。吾闻君子诎于不知己，而信于知己者。方吾在缧绁中，彼不知我也。夫子既已感寤而赎我，是知己，知己而无礼，固不如在缧绁之中。”晏子于是延人为上客。

晏子为齐相，出，其御之妻从门间而窥其夫。其夫为相御，拥大盖，策驷马，意气扬扬，甚自得也。既而归，其妻请去。夫问其故，妻曰：“晏子长不满六尺，身相齐国，名显诸侯。今者妾观其出，志念深矣，常有以自下者。今子长八尺，乃为人仆御，然子之意自以为足，妾是以求去也。”其后夫自抑损。晏子怪而问之，御以实对。晏子荐以为大夫。
太史公曰：吾读管氏《牧民》、《山高》、《乘马》、《轻重》、《九府》及《晏子春秋》，详哉其言之也。既见其著书，欲观其行事，故次其传。至其书，世多有之，是以不论，论其轶事。管仲世所谓贤臣，然孔子小之。岂以为周道衰微，桓公既贤，而不勉之至王，乃称霸哉？语曰：“将顺其美，匡救其恶，故上下能相亲也。”岂管仲之谓乎？方晏子伏庄公尸哭之，成礼然后去，岂所谓“见义不为，无勇”者邪？至其谏说，犯君之颜，此所谓“进思尽忠，退思补过”者哉！假令晏子而在，余虽为之执鞭，所忻慕焉。
（节选自《史记·管晏列传》）
9．对下列句子中加点词语的解释不正确的一项是（   ）
A．以节俭力行重于齐               重：尊重。

B．食不重肉，妾不衣帛             衣：衣服。

C．婴虽不仁，免子于厄             厄：困境。

D．晏子出，遭之涂                 遭：遇到。

答案：B。衣：名词用作动词，穿衣。
10．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（   ）

A．①以节俭力行重于齐               ②以此三世显名于诸侯
B．①解左骖赎之                     ②久之，越石父请绝
C．①知己而无礼，固不如在缧绁之中   ②晏子怪而问之，御以实对
D．①晏子于是延人为上客             ②其夫为相御
答案：A。（A组，都为介词，在，表处所。B组，①之：代词，他，指越石父；②之：助词，起拼凑音节的作用。C组，①而：转折连词，却；②而：连词，表顺承。D组，①为：动词，待为，当作；②为：介词，替。）
11．下列各组句子中，分别表明晏子“求贤”和“礼贤”的一组是（   ）

A．①即相齐，食不重肉，妾不衣帛        ②晏子荐以为大夫
B．①晏子出，遭之涂，解左骖赎之，载归  ②晏子于是延人为上客
C．①其御之妻从门间而窥其夫            ②晏子怪而问之，御以实对
D．①方晏子伏庄公尸哭之，成礼然后去    ②晏子长不满六尺，身相齐国，名显诸侯
答案：B。（A项，①是说晏子的节俭；②是说晏子荐贤。C项，①是说车夫的妻子从门缝里偷偷地看她的丈夫；②是说晏子发现了他的变化，感到很奇怪，就问他，车夫如实地回答。D项，①是说晏子对君主的忠心厚义；②是说晏子的名声大。）
12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（   ）

A．作者写石父、写御妻、写御者，是为了写晏子。这种借宾形主的手法，使晏子的形象更加丰满。
B．作者抓住车夫妻子从门缝里窥视的细节，来揭示一个女子的内心隐秘。从瞬间的窥视到提出离婚，御妻的神色、姿态、心理已然活现，不仅闪跃着个性的光芒，也表现了她的心计、意念和独特的看人标准。
C．一个身为囚犯的石父，晏子却解救他，尊重他；一个地位卑贱的车夫，晏子却提拔他，荐为大夫。其目的主要是为了显示晏子自己的国相风度。
D．司马迁赞美晏子，慨叹自己未遇解骖赎罪的知己。所以，他在赞语中说：“假令晏子而在，余虽为之执鞭，所忻慕焉。”
答案：C。（解救、尊重在囚禁中的石父，这是晏子求贤的表现；提拔推荐知过自改的车夫，这是晏子荐贤的表现。）
参考译文：

晏平仲，名婴，是齐国莱地夷维人。他辅佐了齐灵公、庄公、景公三代国君，由于节约俭仆又努力工作，在齐国受到人们的尊重。他当上齐国宰相后，仍然食不兼味，妻妾不穿丝绸衣服。在朝廷上，国君说话涉及到他，他就正直地陈述自己的意见；国君的话不涉及他，他就正直地去办事。国君能行正道，就顺着他的命令去做；不能行正道时，就对命令斟酌着去办。因此他在齐灵公、庄公、景公三代，名声显扬于各国诸侯。
越石父有才德，却在囚禁之中。晏子外出，在路上遇到他，就解开乘车左边的马，把他赎出来，并让他一同坐车回去。晏子没有向越石父告辞就走了，进了内室，过了好久没出来，于是越石父就请求与晏子绝交。晏子大吃一惊，匆忙整理好衣帽道歉说：“我虽然没有才德，但是帮助您从困境中解脱出来，您为什么这么快就要求绝交呢？”越石父说：“不是这样的，我听说君子在不了解自己的人那里受到委屈，而在了解自己的人面前意志就会得到伸张。当我在囚禁之中，那些人不了解我。你既然已经受到感动而醒悟，把我赎买出来，这就是了解我，了解我却对我无礼，还不如在囚禁之中。”于是晏子就请他进府待为上宾。
晏子做齐国宰相时，一次坐车外出，车夫的妻子从门缝里偷偷地看她的丈夫。他丈夫替宰相驾车，坐在宽大的伞盖下面，用鞭子赶着四匹马，神气十足，非常得意。后来丈夫回到家里，他的妻子要求离去，车夫问她什么原因，妻子说：“晏子身高不过六尺，却身为齐国宰相，名扬诸侯，刚才我看见他外出，志向思想都非常深沉，常有那种甘居人下的态度。如今你身高八尺，不过替人当车夫，看你的神态，却自以为挺满足，因此我要求离去。”从此以后，车夫就谦虚恭谨起来。晏子发现了他的变化，感到很奇怪，就问他，车夫如实地回答。晏子就推荐他做了大夫。
太史公说：我读了管仲的《牧民》、《山高》、《乘马》、《轻重》、《九府》和《晏子春秋》，其中的言论详细极了。读了他们的著作后，还想看看他们的事迹，所以就依次编写了他们的合传。至于他们的著作，世上已有很多，因此不再论述，只记载他们的佚事。管仲是世人所说的贤臣，然而孔子小看他。难道是因为周王室国运衰微，齐桓公既然贤明，管仲不勉励他实行王道，却辅佐他称霸主吗？古语说：“要顺势助成君子的美德，纠正挽救他的过错，所以君臣百姓之间能亲密无间。”难道这是说的管仲吗？晏子枕伏在庄公尸体上痛哭，尽了臣子的礼节之后才离去，这难道是人们所说的“遇到正义的事情不去做就是没有勇气”的人吗？至于晏子直言进谏，敢于冒犯国君的威严，这就是人们所说的“在朝就想到竭尽忠心，退朝就想到弥补朝政过失”的人啊！假使晏子还活着，我即使替他挥动着鞭子赶车，也是我非常高兴和十分向往的啊！
第Ⅱ卷 (114分)

四、文言文翻译、古诗词赏析和古诗文默写(21分)

13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(9分，每小题3分)

（1）夫子既已感寤而赎我，是知己，知己而无礼，固不如在缧绁之中。
参考译文：你既然已经受到感动而醒悟，把我赎买出来，这就是了解我，了解我却对我无礼，还不如让我在囚禁之中。”
（2）将顺其美，匡救其恶，故上下能相亲也。
参考译文：要顺势助成君子的美德，纠正挽救他的过错，所以君臣百姓之间能亲密无间。
（3）其夫为相御，拥大盖，策驷马，意气扬扬，甚自得也。
参考译文：他丈夫替宰相驾车，坐在宽大的伞盖下面，用鞭子赶着四匹马，神气十足，非常得意。
14．阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）
一鹭图
刘羽
芳草垂杨荫碧流，雪衣公子立芳洲。
一生清意无人识，独向斜阳叹白头。
（1）根据诗歌的意境说说诗中“雪衣公子”和“清意”的含义各是什么？抒发了作者怎样的思想感情？

答案：（1）①“雪衣公子”：白鹭。“清意”：清高、高洁的志向。②抒发作者虽有高洁的志向却不被人理解的愁苦之情。
（2）这是一首题画咏物诗，诗人笔下描绘的是怎样一个形象？主要运用了什么手法来展现这一形象？请简要分析。
答案：描绘了白鹭洁白美好、心存高洁但又孤独寂寞、无人理解的形象。 
烘托（衬托）：首句，以“芳草”、“垂杨”、“碧流”组合成一幅春意盎然的画面，有声有色，动静结合，以优美的背景烘托（或从正面衬托）白鹭美好的形象。拟人：次句， “雪衣公子”以拟人手法描写了一个洁白美好的白鹭形象。直抒胸臆：后两句尤其是末名的“独”、“叹”两字直抒心存高洁而无人理解的愁苦之情。
15．古诗文默写。(6分，每空1分)
（1）①老师引领我走进诗歌的殿堂，使我欣赏到了王维笔下大漠以及长河的壮丽（        ，       ）；使我懂得了陶渊明对“已往”与“来者”的思考（      ，     ）；还使我明白了苏轼面对长江，发出对人类渺小的感叹（寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟）。

答案：大漠孤烟直，长河落日圆；悟已往之不谏，知来者之可追。
（2）“           ，           ”是白居易《琵琶行》全诗的主旨，更是诗人与琵琶女感情的共鸣。
答案：同是天涯沦落人，相逢何必曾相识。
五、现代文(文学类文章)阅读(17分)

阅读下面的文字，完成16-19题。

在钉子上
契诃夫
一群十二品文官和十四品文官①下了班，在涅瓦大街上慢步走着。他们由斯特鲁奇科夫领着，去他家参加他的命名日晚宴。

“我们马上就要大吃一顿了，诸位老兄！”过命名日的人大声想象着说，“咱们痛痛快快地吃一顿！我那小娘子烤了不少馅儿饼。面粉是我昨天傍晚亲自去买来的。有白兰地……是沃龙佐沃出产的……我老婆恐怕等得不耐烦啦！”

斯特鲁奇科夫住在很远的地方。他们走啊走啊，最后总算走到了。他们进了门厅，所有的鼻子都闻到了馅饼和烤鹅的香味。

“诸位都闻到了吧。”斯特鲁奇科夫问，高兴得嘻嘻地笑起来，“请宽衣，先生们！把皮大衣都放在箱子上！卡佳在哪儿？哎，卡佳！各科的同事都来了！阿库林娜，你来帮各位先生脱大衣！”

“这是怎么回事？”有人指着墙上问道。墙上有一很大钉子，钉子上挂着一顶新制帽，帽舌和帽徽闪闪发光。官员们面面相觑，顿时脸色发白。

“这是他的帽子！”他们小声说，“他……在这儿？！”

“是的，他在这儿，”斯特鲁奇科夫支支吾吾地说，“在卡佳那里……我们走吧，先生们！我们找一家饭馆先待一会儿，等他走了再回来。”

这伙人又扣上大衣纽扣，出了门，懒洋洋地朝饭馆走去。

“难怪你家里有股子鹅的气味，原来有一只大公鹅待在那里。”档案助理员放肆地说，“是魔鬼支使他来的！他会很快走吗？”

“会很快的。从来不超过两个钟头。哎，我饿了！咱们先喝伏特加，用鲱鱼下酒……然后再喝一杯，诸位老兄……两杯后立即上馅儿饼。否则就没胃口了……我那小娘子烤的馅饼可好哩，再上菜汤……”

“沙丁鱼你买了没有？”

“两罐呢。腊肠有四个品种……我老婆想必也饿了……偏偏他闯来了，真见鬼！”

他们在小饭馆里坐了一个半钟头，为了摆摆样子，每人喝了一杯清茶，之后又回到斯特鲁奇科夫家里。他们进了门厅。香味比刚才的更浓了。从半开的厨房门里文官们看到一只鹅和一盘黄瓜。女仆阿库林娜正从炉子里取出一样东西。

“又不凑巧，诸位老兄！”

“怎么回事？”

官员们的胃难受得抽紧了：饥饿可不是姑妈②，现在那可恶的钉子上挂着一顶貂皮帽。

“这是普罗卡季洛夫的帽子，”斯特鲁奇科夫说，“我们还是走吧，先生们！找个地方再等一等……这一位坐不长的……”

这时从客厅里传出一个沙哑的男低音：“这么一个猬琐的人家里却有个漂亮老婆！”

“痴人有痴福嘛，大人！”有个女人随声附和道。

“我们还是走吧！”斯特鲁奇科夫呻吟着说。

他们又回到那家小饭馆。这回他们要了啤酒。

“普罗卡季洛夫可是个有权势的人物！”大伙儿开始安慰斯特鲁奇科夫，“他在你家坐上一个钟头，保管你……十年官运亨通。福星高照呀，老兄！你干什么伤心？用不着伤心。”

“你们不说，我也知道用不着伤心。问题不在这儿！我难受的是，肚子饿得慌！”

又过了一个半钟头，他们又回到了斯特鲁奇科夫家里。貂皮帽仍旧挂在钉子上。无奈只得再一次撤退。

直到晚上七点多钟，钉子才解除负担，他们才吃上馅饼！可是馅饼干瘪，菜汤不热，鹅也烤焦了--一桌美味都让斯特鲁奇科夫的官运给糟踏了！不过话又说回来，他们吃得可有滋有味的。

一八八三年二月五日

（注：①旧俄官衔分十四品，十四品最低。②俄罗斯俗语，意为：饥饿无情。）
16．结合课文内容谈谈你对本文标题“在钉子上”的理解。（5分）

参考答案：①结合文章内容，把“在钉子上”后面的成分补充出来，应是：在钉子上挂着上司的帽子。帽子是官衔的象征，代表着人的地位，让人仰慕。②上司把帽子挂在钉子上，说明上司专横，也表达出了下属官员们不敢靠近上司而退避三舍的畏惧心理（“面面相觑，顿时脸色发白”），具有奴隶本性。

17．根据课文内容，说说你对“一桌美味都让斯特鲁奇科夫的官运给糟踏了”这句话的理解。（4分）

参考答案：①上司的到来，并非给斯特鲁奇科夫带来了官运，反而给他（们）带来了饥饿。这是在说反话，极具讽刺意味。②“糟踏”一词写出了下属官员对顶头上司专横行为的怒骂。下属官员本来能痛痛快快地吃上一顿准备充分的命名日晚餐，但由于上司“偏偏他闯来了”，只好退避三舍。即使饿得慌，也得让上司用完餐后再进餐，这是当时沙皇俄国官场丑恶现象的一个折射。

18．结合文章内容，谈谈斯特鲁奇科夫的性格特征。（4分）
参考答案：①文章写到“他们由斯特鲁奇科夫领着，去他家参加他的命名日晚宴”，而且他们一起作过了三次避让，文尾还说到大伙儿安慰他，这说明斯特鲁奇科夫是一个能和同事和睦相处，待人热情,善于处世的一个下级官员。②他见到上司，说话就“支支吾吾”且退避三舍，这说明他胆小、怯懦。③从他三次避让的语言描写中，我们知道他是一个逆来顺受的具有奴隶性的一个小官员。

19．文章开头为什么要极力写“馅饼和烤鹅的香味”，请结合文章内容加以简要分析。（4分）

参考答案：①这样写，是为下文写他们因为上司“偏偏他闯来了”而只好退避三舍，本来能“咱们痛痛快快地吃一顿”，可是现在，他们已经“肚子饿得慌”了，“直到晚上七点多钟，钉子才解除负担，他们才吃上馅饼！可是馅饼干瘪，菜汤不热，鹅也烤焦了”形成对比，引领人们去思考这过中的原因。②从一个侧面揭示了当时官场的丑恶，在当时的沙皇俄国，强者倨傲专横，弱者唯唯诺诺。
六、文章赏析(16分)
20．从下列题目中任选一个，写300字左右的文章赏析。(16分)
(1)简析《在钉子上》对比手法的运用。
提示：《在钉子上》对比手法的运用主要表现在：①上司与下属官员地位的对比；②上司的专横跋扈与下属官员卑恭怯懦的对比；③下属官员前后心理活动变化的对比等。
(2)简析《在钉子上》的语言特色。
提示：《在钉子上》的语言特色主要表现在：①一语双关，如“直到晚上七点多钟，钉子才解除负担”，句中除了有上司已经离开了的意思外，还有下属官员的心理负担解除了等意思。②幽默诙谐、具有讽刺意味，如文章并没有具体写上司的外貌言行，作者就写一顶帽子，就是那么一顶帽子，就把这些下属官员吓得退避三舍，这具有象征意义的帽子真捉弄人，这顶帽子真够幽默的了。又如，“难怪你家里有股子鹅的气味，原来有一只大公鹅待在那里”，此话极具有讽刺色彩。
(3)简析《在钉子上》对话描写的作用。
提示：可以说，对话描写贯穿全文。通过对话描写，把各种形形色色的人物的思想、性格特征都淋漓尽致地刻画出来了。
七、作文（60分）
21．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。
一天，几位淘气的学生为了看一看动物的内脏，把校长的宠物狗给杀了。校长非常气愤，处理方式却让人意想不到：罚学生画一副狗的骨骼图和一副血液循环图。闯了大祸的学生只得认真地画好了两张图交给校长。校长见学生认错态度较好，图形画得仔细，便免去了对他们的处分。没有料到的是，校长的惩罚竟然激发了学生对解剖学的极大兴趣。那位带头杀狗的“坏学生”就是后来获得诺贝尔奖的英国解剖学家麦克劳德。
这应该是一则最精彩的批评。请以“批评”为题写一篇不少于800字的文章，文体不限。

写作提示：

写作时可从以下两个方面去构思：

（1）没有批评和处罚的教育当然是不完美的，但是，采取什么样的批评和处罚方式，则取决于教育者的胸襟与气度。
（2）最精彩的批评炼就最出色的孩子，最精彩的批评成就不平凡的人生。
通讯地址：四川省资中县第三中学 李由富
电子邮箱：lishuaiyi1688@163.com

